OnNemMeHTbl 151 rpynneil
(MHUKTOrEeHLI)




JnemMeHTbl 15 rpynnbl

1 2 13 14 15 16 17 18
H (H) | He
L1 | Be B|C|N|O]|]F/|Ne

Na | Mg Al St p | S |Cl|Ar

K | Ca Ga | Ge | Ag| Se | Br | Kr
Rb | Sr | d-block | In | Sn |[Sp| Te | I | Xe
Cs | Ba Tl | Pb | By | Po | At | Rn
Fr | Ra

N — a3oT, P — pocdop, As — MbllbsK, Sb — cypbma, Bi — BUCMYT




CBoucTBa 3/1eMeHTOB

N P As Sb Bi
AT. Homep 7 15 33 51 83
On. KoHd.  2s22p3  3s23p3  3d'94s24p3  4d'95s25p3  4f145d196s26p3
Paguyc (nm) 75 110 122 143 152
|, (3B) 14.53 10.49 0.78 8.62 7.29
|, (3B) 29.60 19.72 18.63 16.54 16.69
|5 (3B) 97.89 65.02 62.63 56.00 56.00
A, (aB) -0.07 0.75 0.81 1.07 0.94
4l 3.04 2.06 2.18 2.05 2.02
AR 3.07 2.06 2.20 1.82 1.67
C.O. -3,-2,-1, -3,(-2),0, -3,0,3,5 -3,0,3,5 (-3),0,3,(5)

0,(1).(2), (2),3,(4),5
3,(4),5



CBoucTBa 3/1eMeHTOB

N P As Sb Bi

AT. Homep 7 15 33 51 83
On. KoHd.  2s22p3  3s23p3  3d'94s24p3  4d'95s25p3  4f145d196s26p3
Paguyc (nm) 75 110 122 143 152
|, (3B) 14.53 10.49 0.78 8.62 7.29
, | R, A 18.¢
s 1,4 62.¢
A 42 0.8

' 2.
L 1,0-
o4 - 2.2

0,8

C 3,0,

10 20 30 40 50 60 70 80 10 20 30 40 50 60 70 80

n n



CBoucTBa 3/1eMeHTOB

N P As Sb Bi
AT. Homep 7 15 33 51 83
On. KoHd.  2s22p3  3s23p3  3d'94s24p3  4d'95s25p3  4f145d196s26p3
Paguyc (nm) 75 110 122 143 152
|, (3B) 14.53 10.49 0.78 8.62 7.29
|, (3B) 29.60 19.72 18.63 16.54 16.69
|5 (3B) 97.89 65.02 62.63 56.00 56.00
A, (aB) -0.07 0.75 0.81 1.07 0.94
4l 3.04 2.06 2.18 2.05 2.02
AR 3.07 2.06 2.20 1.82 1.67
C.O. -3,-2,-1, -3,(-2),0, -3,0,3,5 -3,0,3,5 (-3),0,3,(5)

0,(1).(2), (2),3,(4),5
3,(4),5



CBoucTBa 3/1eMeHTOB

A | |

] ]

P 1

, 8l

|2 . . . . . . . . ( 1,5-
10 20 30 40 50 60 70 80

| n 0.

5. ,

A, (3B) -0.07 0.75 0.81

v P 3.04 2.06 2.18

Y AR 3.07 2.06 2.20

C.O. -3,-2,-1,  -3,(-2),0, -3,0,3,5

0,(1).(2), (2).3,(4),5
3,(4),5

10 20 30 40 50 60 70 80

n
1.07 0.94
2.05 2.02
1.82 1.67

-3,0,3,5 (-3),0,3,(5)



CBoncTtBa NpPoOCTbLIX BeLlecTB

N
T.nn. (°C) -210
T.kmn. (°C)  -195.8
AnnoTponua  TONbKO
N2
AG, N—N
K[>k/Monb 160
N=N
432
N=N

946

P
L4
257

benbin
KpacHbIW
YepHbIV
[uTTOpdAa

P—P
214

As

615(cyon)

cepbin
(KpncT)
XEenNTbIn

(amopd)

As—As
134

As=As
380

Sb Bi
630 272
1634 1564
cepass  cepebpucro-
(Kpucr) benbin
Xxenrtas mMeTann
(amopa)
Sb-Sb Bi—Bi
126 104
Sb=Sb Bi=Bi
293 192



CBoncTtBa NpPoOCTbLIX BeLlecTB
Sb

N
T.nn. (°C) -21
T.kmn. (°C)  -19
Annotponua TO.
N
AG, N
k[x/Monb 1
N
4

1000+
800—-
600—-
400—-

200+

P As
E, kd/mole

b)
/\ b
- - —0
10 20 30 40 50 60 70 80
n
P=P As=As Sb=Sb
490 380 293

Bi
272
1564

cepebpucTo-
oenbin
MeTann

Bi—Bi
104

Bi=Bi
192



MoneKkynsapHbIX a3oT

1. MonekynapHoe cTpoeHue B nape,
XNOKOCTU U TBEpAon dase

2. CnmmeTpuyHoe pacnpegerneHune
9NEKTPOHHON MSIOTHOCTH

l 3. E e = 946 k[bx/monb
§ 4.u=0
5. Hnskaa peakuymoHHas
CMOCOOHOCTb

6. INpwn H.y. pearnpyeT TONbKO C Li:
6Li + N, = 2Li;N

Figure 2-18
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F. Shriver, P W.Atkins, T.L. Overton, J. P. Rourke, M. T.Weller, and F. A. Armstrong



Peakuuun monekynapHoro a3ora

1. C MeTannamu npu HarpeBaHuu

3Mg +N, = Mg,N, 450°C
2Ti + N, = 2TiN 800°C
2A1 + N, = 2AIN 900°C

2. C H, Ha kaTtanunsaTope

N, + 3H, = 2NH, (npouecc bolia-labepa)
3. C O, B anekTpuyeckom paspsaae

N, + O,=2NO

4. C Komnnekcamu nepexoaHblX MeTarsjioB
[Ru(NH,):]Cl, + N, + Zn/Hg = [Ru(NH,)s(N,)]Cl, + ZnCl, + Hg + H,0



[NlonyyeHne U npumMeHeHUe a3oTa

1. A30T cocTtaBnaeTt 78% Bo3agyxa (no obvemy) unm 76% (no macce)

2. [pomblLINeHHOE nosny4vyeHne asora:

Oxygen-permeable
CbpaKLl,I/IOHI/IpOBaHI/Ie BO34YyXa membrane
Nitrogen /

NI

pasgeneHne Bo3gyxa Ha membpaHax
3. NMony4yeHune asoTta B nabopaTtopun:

2NaN; = 2Na + 3N, (t°)

NH,NO, =N, + 2H,0 (t°)

4. OCHOBHOE MPUMEHEHMNE:

- co3aHue nHepTHOM aTMocdepbl o
- CUHTE3 aMMMakKka

- oxnaxgeHue




AnnoTtponusa cdocdgopa

OneMeHTbl MOryT CyLLlecTBOBaTb B boree, 4eM ogHoOU popme, KOTopble
Ha3bIBAOTCA alifiIoTPONHbIMU MOANUKALNAMU U UMEIKOT pasHble
domnanyeckme n Xummn4eckme cBomcTea

docdop 'ntTopda
" (dbnoneToBbIN)
: CrioxHasi crnovcTast CTpyKTypa:
P, n Pg, «cluntble» B criou

bBenbin doocdop

1 Py Ty d(P-P) =
5 1&_22?3 " KpacHbii dpoccop
HeyrnopsiAOYEHHbIN BapuaHT

doocdopa uTTOopha

S ey e

UepHbIn doocdop




CsounctBa annotponoB ¢ocdopa

benbin dpocdop

benoe BockoobpasHoe

BELLECTBO

d=1.83 r/cm3
OYEeHb MAMKUN

INletyd, ntommHoop,
camMoBO3ropaeTtcd
npun 25°C

Pacteopum B CS,,
PCl;, CqHg, TIP, SO,

Pearupyet ¢ OH-,
NEerko okucnseTcs

O4yeHb TOKCUYEeH

CyuiecTtByeT B
Buge P,

KpacHbin dpocdop

KpaCHO€ BELLECTBO

d=2.3 r/cm3

He neTyd, camo-
Bo3ropaeTcd rnpu 260°C

pactBopum B Hg

OKUCINAaeTCA CUIIbHbIMHA
oKuncImnTenamMmm

MaJ1i0 TOKCHNYEH

BO3rOHSIETCS C
obpasoBaHmnem P

YepHbI doocdop

YepHble Kpuctansbi
NONynNnpPOBOOHWUK

d=2.69 r/cm3
TBEpAbln, XpynKum

He NeTy4, He ropuT

pacTBOpUTENb
HEen3BecTeH

oKuncndeTcd CUIibHbIMUA
oKuncIunTenamMu

HETOKCUYEH

ctabuneH
TepMOaNHaAMNYECKN



CsounctBa annotponoB ¢ocdopa

1. P, — TepmoanHamunyeckn ctaHgapTHOE COCTOAHME NO onpeaenieHnto

-39.3 -17.6
Pqepru?l ) Kﬂ,)l(/MOJ'Ib 1/4F)4 Kﬂ,)K/MOJ'Ib PKpaCan?l
2. benbin docdop oveHb peakUMOHHOCNOCOOEH
P, + 50, =2P,0; camMoBO3ropaHve

P4 + 3NaOH + 3H20 = PH3 + 3NaH2P02
P, + 20HNO; (koHu) = 4H,PO, +20NO, + 4H,0

4P, + 2Na = Na,P B pacTtBope M
3. KpacHbinn dpocop okucnsaeTcd B pasHbliX YCIOBUSIX
2P + 5Cl, = 2PCI, (+PCly)

2P + 5CuS0O, + 8H,0 = 5Cu + 2H,PO, + 5H,SO,
6P + 5KCIO,; = 3P,0O,+ 5KCI  mexaHoakTuBauUus



[MonyyeHue n npumeHeHue docoopa

OcHoBHbIEe MUHepanbl docdopa:
Ca,(PO,), dpocopoput, Cas(PO,);(OH,F) anatut

Hirowsk
1 JECH

MpaBCH)
L+]

. <= AnatuTbl —=
Apatity
! TR T |
Afrikands
Fdiali |- o T

Eolyarmye

a b
lMApHEE o

il gl
wd

Map data ©2008 Geocentre Consulting

2Ca,4(PO,), + 6Si0, + 10C = 6CaSiO; + 10CO + P, 1400°C
BaxxHenline ctaTtbn NPUMEHEHUS: _.

- doocpopHble yoobpeHunsa

- NnLeBas NPOMbILLNEHHOCTb nl

- XuMunyeckuin cuHtes (H,PO,, P,O;, PCl,) i



CtpoeHue As, Sb, Bi

%&
4
dparMeHT KpucTansmyeckon
CTPYKTYPbl CEPOro MblllbsiKa

4
-

CTpyKTypa d1, nm d2, nm d2/d1 Eg sB
P (4epHbin) 219 388 1.77 1.5
As 251 315 1.25 1.2
Sb 287 337 1.17 0.12
Bi 310 347 1.12 —

Uem meHblue d2/d1, Tem Gonblue cTpeMneHne K MetTaninyeckum cBoncTBsam



CBouctBa As, Sb, Bi

1. T'opeHne Ha Bo3ayxe
4As + 30, = 2As,0;, (Bi)
2Sb + 20, = Sb,0O, [Sb"'SbVO,]
2. Peakuun ¢ kncrnotammn-okKMcrinTenamm
As + SHNO, (koHu) = H;AsO, + 5NO,, + H,O (Sb)
Bi + 4HNO, = Bi(NO;); + NO + 2H,0
3. Peakuun c ranoreHamu
2As + 5F, = 2AsF; (Sb)
2Bi + 3Cl, = 2BiCl,
4. Peakuna Mapwa
2As + 5NaOCl + 6NaOH = 2Na;AsO, + 5NaCl + 3H,0 (Ttonbko As)



NonyyeHune u npumeHeHue As, Sb, Bi

CynbtnaHble MMHepansi:

As,S, peansrap, FeAsS apceHonuput, Sb,S; cypbMsiHbIV Brieck,
Bi,S, BucmyToBbIN breck, Bi,Te,S TeTpagumnt

1. O6xur cynbomaos

2As,S; + 90, = 2As,0, + 6S0, (t°) (As,S,, Bi,Sj;)
Sb,S; + 50, = Sb,0, + 35S0, (t°)

2. BoccTaHoBneHne
As, O, + 3C = 2As + 3CO (t°) (Bi)

Sb,0, +4C =2Sb + 4CO
3. NpumeHeHne

MHCEKTULMAObI, NonynpoBoagHUKM (AS)
B 3IIEKTPOHHON TexHuKe (Sb, Sb,S,)
B nerkonnaskux cnrnasax (Bi), B katanusatopax, kpacutensax (Bi,O,)



f'mapuabl NTHUKTOreHoB

NH, PH, AsH, SH, BiH,

N,H, P,H, As,H,

N;H

NH, PH, AsH, SbH, BiH,
aMmMunak dooCcPuH apCuH CTUOUH BUCMYTUH

T.nn.,°C -77.8 -133.5 -116.3 -88 —
T.kun.,°C -33.4 -87.5 -62.4 -18.4 =17
AHO,gg, -46.1 -9.6 66.4 145.1 277.8
k[>X/Monb
u, D 1.47 0.57 0.20 0.12 —
d(E-H), nm 101.7 142 151 170 —
Z(H-E-H),° 107.8 93.3 92.1 91.6 —



f'mapuabl NTHUKTOreHoB

3004 AfH0298, k>x/Monb ASH? 108 Z(H'E'H),O
295 1°5f
' 102
150 - |
_ | 99
75- -
_ 964
ol |
_ UH 93-_
751 .
2 2 5 03 3 :
N ) N
. o oo o - -
AHO,gg, -46.1 -9.6 66.4 145 .1 277.8
k[>X/Monb
u, D 1.47 0.57 0.20 0.12 —
d(E-H), nm 101.7 142 151 170 —
Z(H-E-H),° 107.8 93.3 92.1 91.6 —



CtpoeHue 3H,

N2p N2s H,
A A
16 eV 11 eV

8 Ammonia,NH;, G5,

Strsthere 148

Chemiitry,
006 by 5 F Shrivet, P.W, Atkine, T.1, Dvevron, L P Ronwrke, ML T Wielle, and F, A Asmst

Energy —>

Tonbko B NH; cyllecTBeHHa
rmépunansaums 2s un 2p opbutanen;
B PH;, AsH;, SbH; — cBA3b mexay
opbutanamun np(Pn) n 1s(H)

Figure 2-30
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P. Rourke, M.T. Weller, and F. A. Armstrong



MNonyyeHue 9H,

1. Nony4yeHne NH,
Mg;N, + 6H,0 = 2NH, + 3Mg(OH), kat. OH"
2NH,CI (tB) + Ca(OH), = 2NH, + CaCl, + 2H,0
KNO; + 4Zn + 7TKOH + 6H,0 = NH; + 2K,[Zn(OH),]

2. lNony4yeHne PH,
Zn,;P, + 6HCI = 2PH, + 3ZnCl,
[PH,]I + KOH = PH; + KI + H,O
P, + 3KOH + 3H,0 = PH,; + 3KH,PO, (+P,H,)

3. NMony4yexne AsH; n SbH,
2K;AsO, + 6Zn + 9H,SO, = 2AsH; + 6ZnSO, + 3K,SO, + 6H,0  (Sb)



CsouctBa 9H,

1. OcHoBaHMA

NH, + H,0 < NH,* + OH- pKb = 4.75

PH, + HI = [PH,]|

NH, PH, AsH, SbH,
< Bo3paCTaH|/|e CuJibl OCHOBaAHUA

2. Kucnotol
2Li + 2PH,; = 2LiPH, + H, (B8 TID)
2K + 2NH; = 2KNH, + H,

3. OkucneHue
PH, + O, = HPO,; + H,O (6e3 ropeHuna!)



XKvakmm ammumack

1. AMMUMaK — xngkoctb mexay -77.8°C n -33.4°C (AT = 44 .4 K)
2NH; < NH,*+ NH,> pK,, =26.3;¢=25.0

MeHbLuaa cnoCoOHOCTL PacTBOPSATb MOHHbIE COEQUHEHNSA B Crlyyae

OTCYTCTBMA MOHHOIO B3aMMOLEUCTBUSA, YEM Y BOAbI

2. Peakuuu B XXngkom ammumake:

2AgCl + Ba(NO,), = 2AgNO, + 2BaCl, | obmeH
NH,Br + KNH, = 2NH; + KBr| HeuTpanusauma
3NH,Br + Na;As = AsH; + 3NaBr + 3NH, KucroTa
2KNH, + Zn(NO;), = 2KNO4 + Zn(NH,), OCHOBaHue

Zn(NO3)2 + 4KNH, = K,[Zn(NH,),] + 2KNO,  Kkomnmnekc

3. PacTtBopeHue WernoYHbIX MeTarnsos

K _NHs 0% Ko T € solv 3NEeKTponpoBOAHOCTb!

4K + 9Ge Nng(:K) » K,Gegen conu LinHTng




[Nlony4yeHune n oKkMcneHne ammumaka

1. Npouecc bowa-Xabepa

ASY<0!
TpeboBaHua: onTuManbHbIM GanaHc CKOPOCTL/BbIXOA
YcnoBus:
P =200 atm T =450°C;
kat. Fe;O, + ALLO, + K,O + SO,
yBenunyeHue Bbixoaa yBernmnyeHne CKopocTH
2. HanpasneHua okucneHmsa NH,
4NH; + 50, = 4NO + 6H,0 kat. Rh/Pt (bbicTpO)
4NH, + 30, = 2N, + 6H,0 bes kar.
2NH; + 20, = NH,NO,; + H,O kat. Rh/Pt (MeaneHHo)

Bbibop ycrnoBun: NOToK ra3oB 4Yepes katanmsaTop



'mopasvH

1. 'mpgpasuH N,H, — becuBeTHasa »XngKkocTb, pacTBOpuUMas B BOAE
T.nn. 2°C, T.kmn. 114°C, AH% = 50.5 k[x/Morb
2. [Nony4veHune
2NH, + NaOCI = N,H, + NaCl + H,O kat. Mn?*
3. OcHoBaHue
N,H, + H,O < N,H;* + OH- pKb, = 6.01
N,H:* + H,O < N,H2 + OH- pKb, = 14
4. OKncneHne u pasnoxeHume
N,H, + O, = N,(ra3) + 2H,0(ras) (t°)
3N,H, =N, + 4NH,
5. CUnbHbIM BOCCTAHOBUTESb
N,H:Cl + KIO; + HCI = N, + KCI| + ICI| + 3H,0




'mopokcnnamuH

1. 'mpgpokcmnamuH NH,OH — 6ecueTHble KpucTannsl,
pacTBOpPUMbIE B BOAE
T.nn. 33°C

2. lNonyyeHue

6H* + HNO; + 6e- = NH,OH + 2H,0 9NeKTponu3
3. OcHoBaHune

NH,OH + H,O < NH,OH* + OH- pKb =7.18
4. Pa3noxeHue

3NH,OH = NH; + N, + 3H,0
5. BocctaHoBuTesnb

2NH,OH + [, = N, + 2HI + 2H,0
6. OkncnunTenb

[NH,OH]CI + FeCl, + 2HCI = NH,CI + FeCl; + H,0O




CpaBHeHue Cunbl OCHOBaHUM

NH, N,H, NH,OH

YBernuyeHne nokanmsauum e-nnoTHOCTU Ha aToMe a3oTa

Bo3spacTtaHne cnocobHocTu npucoegnHnTb H*

YBenuyeHme cusbl OCHOBaAHUS

Aag




A3OTVICTOBOJJ,OPO.EI,H3$I KUCJI0TAa

1. A3otncrosogopogHas kucrnota HN, — becuseTHas XUOKOCTb
T7.001. -80°C; T.kmn. 36°C; AHO% 4 = 265 k[Ix/MOrb

2. Cnabas kucnorta
HN,; < H* + Ny pKa =4.76

3. Okucnurernb
Cu + 3HN; = Cu(N;), + N, + NH,

4. [Nony4yeHune
2NaNH, + N,O = NaN; + NaOH + NH,4 200°C
2NaN, + H,S0O, = Na,S0O, + 2HN;1

N3-
CUMMETPUYHbLIN aHUNOH,
d(N-N) =116 nm




[f[anoreHunAabl N okcoranoreHugbl a3oTa

1. A30T He obpasyeT neHTaranoreHMgoB

2. Hanbonee yctonumsbin ranoreHng asota NF,
T.001. -205°C; T.kMN. -129°C; p = 0.29 D; AHO%,g = -132.1 k[Ix/Morb
He pearnpyeTt ¢ H* u OH-
4NH, + 3F, = NF; + 3NH,F kat. Cu

3. NF, NCl, NBr, NI,

YMeHbLLEHWE YCTONYMBOCTY >

NCI; + 3H,0 = 3HOCI + NH,
4. Hutposunnxnopugbl
2NO + X, = 2NOX (X=F, ClI, Br)
NOCI + H,O = HNO,, + HCI
HNO, + 3HCI = NOCI + Cl, + 2H,0 Lapckas Boaka




FanoreHvabl P, As, Sb, Bi

P,F,

PF, AsF, SbF, BiF,
PF. AsF, SbF, BiF
PCl, AsCl, SbCl, BiCl,
PCl; AsCl, SbCl;

P,Br, Bi,Br,
PBr, AsBr, SbBr; BiBr,
PBr; SbBr;

P.l, Bi,l,
Pl, Asl, Sbl, Bil,

Pls ()



CsowuctBa ranoreHngoB P(V)

PF. PCl; PBr Pl
T.nn. -93.7°C T.nn. 167°C T.pa3n. 106°C ?
T.kun. -84.6°C oecuBeTHOE Xenrtoe TBepgoe  ?
becus. ras TBEpOoe B-BO BELLEeCcTBO ?
[PF:] [PCI,*][PClg] [PBr,*]Br ?

[[anoreHaHrMgpuabl: PX; + 4H,0 = H;PO, + 5HX

POCI,

=Cl - . [PCI,"[AsF]

\ 9/
AI \ +
(PNCL,), [PCI,*1[BCl,]



Kucnota HPF; u okcoxnopua cgocdopa

1. 'ekcadpTopodocdopHasna kucnota HPF,
CYLLECTBYET TONbLKO B pacTtBope
HPF, < H* + PF, pKa =-10
2. INonyyeHue
H,PO, + 6HF (koHu) = HPF,+ 4H,0
3. He okucnurternb, HE KOOPAUHUPYHOLLMNA NOH

d(P—F) = 160 nwm

4. Okcoxopug gpocpopa POCI,; — becuBeTHas KMOKOCTb

T.nN. 2°C; T.kun. 105°C

5. Nony4yeHne
2PCl; + O, = 2POCl, (t°)
3PCI; + P,O, = 5POCI, (t°)

6. CBoncTBa
POCI; + 3H,0=H,PO, + 3HCI| rugponus
POCI; + 3NaNO, = 3NOCI + Na,PO,
POCI,; + 4NH, = PON + 3NH,CI




CsBouctBa ranoreHupgos P(lll)

PF, PCl, PBr, Pl,
T.nn., °C -152 -74 -40.5 61 (pas3n)
T.kmn., °C -102 76 -173.5 —
LiBeT oecuB. oecus. oecus. XKENTO-KpacH.
E(P-X), 490 360 264 184
k[>x/Monb
d(P-X), nm 156 204 222 243
Z(X-P-X), © 96.5 100 101 102
AfG®,gg, -936 -261 -156 -45
k[>x/Monb

PF, — o4eHb cunbHbLIV 94
PCl;, PBr;, Pl; rurpockonuyHbl
PX; + 3H,0 = H;PO, + 3HX
[1posaBNAOT OOHOPHLIE CBOMUCTBA:
PCl,; + BF; = PCl;-BF;




CsouctBa ranoreHuposB P(lll)

PF, PCl, PBr, Pl,
T.nn., °C -152 -74 -40.5 61 (pas3n)
1K 500- E(P-X), k>x/monb 0 AG 08, KIbK/MONL
LiB - B. -200-
EF * | 400
KD 300; 600-
d(F ] . -8001
20 ALY | | | > -1000- | | | |
AC _ PFy PCl PBry Pl 4 PF, PCl, PBr, Pl
k[>X/Mmonb

PF, — o4eHb cunbHbLIV 94
PCl;, PBr;, Pl; rurpockonuyHbl
PX; + 3H,0 = H;PO, + 3HX
[1posaBNAOT OOHOPHLIE CBOMCTBA:
PCl, + BF; = PCl;-BF,




CBoucrtBa ranoreHugoB As, Sb, Bi

1. Bce ranoreHungsbl, kpome AskF,, SbF,, SbCl,, Bi,Br,, nony4ator
MPAMbIM CUHTE30M
As,O, + 3H,S0O, + 3CaF, = 3AsF; + 3CaSO, + 3H,0
4BiBr, + 8Bi = 3Bi,Br, B MHEPTHOM aTMocdepe

2. Bce ranorexdngbl, kpome Bi,Br,, Bi,l,, Bil;, rurpockonnyHbl
SbCl; + 4H,0 = H,;SbO, + SHCI
AsCl; + 3H,0 = H;AsO, + 3HCI
BiCl; + H,O = BiOCI + 2HCI

3. Bce neHTaranoreHnabl — cunbHble KNCNOTbI J1btonca
SbCl; + AICI; = [AICL,*][SbCI4]




C.O.
T.nn., °C

T.kun.,°C

LiBeT

AfH0298’
k[x/Monb

u, D (ras)

MarHuTtHble
CBOWCTBA

N,O

-90.7

-88.7

becuB
82.0

0.16

ana-

Okcuabl a3oTa

NO
+2
-163.7

-151.8

becuB
90.2

0.16

napa-

N,O;
+3
-101

3.5
(pasn)

CUHUN

50.3
(KMAK)

ana-

+4

bypbin
33.2

0.315

napa-

-11
21.2
OecuB

-19.5
(>kKnak)

ana-

N,Os

32.4
(cybn)

becuB

-41.3
(T8)

ava-



Okcuabl a3oTa

1. 3akucb a3oTa, okeug asora (1) N,O  «Becenawmm ras»

NH,NO; = N,O + 2H,0 250°C

nony4veHue
NH,OH + HNO, = N,O + 2H,0 Y
C +2N,0=CO0O, + 2N, nogaepXusaeT ropeHue

JlnHenHaa monekyna
d(N-N) =113 nm
d(N-O) =119 nm

2. Nony4yeHne moHokcuaa asoTta, okcnaa asora (II) NO
4NH; + 50, = 4NO + 6H,0 1000°C, kat. (npom. norny4veHue)
3Cu + 8HNO,; = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0
2KNO, + 2KI + 2H,SO, = 2K,SO, + |, +2NO

B nnabopaTtopuun



Okcuabl a3oTa

3. NO — monekyna-pagukan
d(N-O) =115 nm

cTpoenune: 102202 1114 302 211" 40°
OAVH HECNAPEHHbIN 3NEKTPOH Ha pa3pbixnsaoLlen opbutanm —
HeT gnmepmsaumnn !

e N0 —E£

NO- NO*

4. NO He pacTBopsieTcsl B BOoAe, HE pearMpyeT C KUCNoTaMu U LenoyYyamm
2NO + O, = 2NO,
2NO + Cl, = 2NOCI
5. NO — cnabbiv okucnutenb, crnabbii BOCCTAHOBUTENb
2NO + 3Sn + 8HCI = 3SnCl, + 2[NH,OH]CI
2NO + K,Cr,0, + 4H,S0O, = 2HNO, + Cr,(S0O,); + K,SO, + 3H,0

npu H.y.



Okcuabl a3oTa
6. Asotuctbin aHrgpua, okemg asora (lll) N,O,
NO + NO, & N,O,
N,O; + H,O0 < 2HNO, aHrvapuag
7. Okenppl asoTa (IV) NO, n N,O,

-11°C
140°C

2NO, + H,0O = HNO,, + HNO;,
2C + 2NO, = 2C0O, + N, nogaepXuBaeT ropeHune




Okcuabl a3oTa
8. Oumepuszauma NO,

CIO, O, NO,
19 e 18 e 17 e
1 HecnapeHHbIN e HET HeCrnapeHHbIX e 1 HecnapeHHbIN e
Ha pas3pbIxnqaoLien Ha CBSA3blBaOLLEN
opbutanu opbuTanu
9. A3oTHbIN aHrugpua, okemg asota (V) N,O.
2HNO; + P,O; = N,O + 2HPO, nony4yeHue
N,Ogz + 1, = 1,05 + N, oKncnuTenb

B3pbIBOOMAaceH !



Ku cnopoaHblie KUCITOTbl a30Ta

H,N,O, HNO, HNO,
a3oTHoBaTNCTad asoTucTas a3oTHad
N*1 N*+3 N+
BecuBeTHoe TBepaoe CyllecTByeT TOMbKO  OecuBeTHas XUAKOCTb
BELLLEeCTBO B pacTBope
pKa, = 8.1 pK, = 3.37 pK, =-1.64
pKa, = 11

YBennyeHne cusbl KNCNOT




Ku cnopoaHblie KUCITOTbl a30Ta

1. Ceouctea H,N,O,
H,N,O, = H,0+ N,O HeycTon4uMBa
2. Nonydenne HNO,
Ba(NO,), + H,S0O, = 2HNO, + BaSO,|
N,O; + H,O = 2HNO,
3HNO, = 2NO + HNO, + H,O MeasieHHOo
3. Red/ox ceonctea HNO,
HNO, + Br, + H,O = 2HBr + HNO,
EO(NO,/N,O) = +0.15 B E9(HNO,/N,O) = +1.30 B
HNO, + FeCl, + HCI = FeCl; + NO + H,0O
2HNO, + 25nCl, + 8HCI = 3H,0 + 2H,SnClI; + N,O
NaNO, + 3Zn + 5NaOH + 5H,0 = 3Na,[Zn(OH),] + NH,



A30THaA KMcnora

1. bessogHasd HNO, meaneHHo pasnaraetcs npu H.y.
4HNO, = 4NO,, + 2H,0 + O,
ObpasyeT azeoTpon (68%) c Bogon (T.kmn.=120.8°C)
YCTONYUBBLIN NPU H.Y.
2. HNO, pearnpyet no4tn co BCeMn MmeTannamu
(kpome Au, Ta, Hf, Re, Pt, Os, Ir, Rh, Ru)
8Fe + 30HNO; (p) = 8Fe(NO,); + 3NH,NO; + 9H,0
Sn + 4HNO, (k) = SnO, + 4NO,, + 2H,0O
3. bessogHaa HNO, pearnpyeT ¢ HemeTannamu
(S, Se, Te, |, ...)
6S + 6HNO, (6/B) = H,SO, + 6NO, + 2H,0
4. KoHueHTpupoBaHHaa HNO, naccuBupyeT HeEKOTOpble MeTansbl
(Al, Cr, Fe, ...)



A30THaA KMcnora

5. NMony4yexne HNO,
4NH, + 50, = 4NO + 6H,0 p, t°, KaT.
2NO + O, = 2NO, (2NO, & N,O,)
2NO, + H,0 = HNO4 + HNO,
2HNO, = NO + NO,, + H,O
3NO, + H,0 = 2HNO, + NO
6. Hutparthl
pacTBOpuUMbI B BOAE, pasfiaratoTcd npu HarpesaHum
2KNO,; = 2KNO, + O, to
2Cd(NO;), = 2CdO + 2NO, + O,
2AgNO, = 2Ag + 2NO, + O,
OKUCINTENM B KUCNOW cpefe 1 B pacnnase
MnO, (1B) + 2KOH (k) + KNO, (k) = K,MnO, + KNO, + H,0



Ounarpamma ®pocta gnsa a3ora

HNO,

3 :

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
Oxidation number, N

Figure 5-5
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P. Rourke, M. T. Weller, and F. A. Armstrong



Red/Ox cnoCOOHOCTbL KUCIOT U COonen

1. B kncnouv cpene okUCnmTernbHble CBOUCTBA B NONMOXUTENBbHbIX C.O.
BblpaXXeHbl CUNbHee, YEM B LLENOYHOM

EO(NO,/HNO,) = +0.93B
EO(NO,/NO,") = +0.01B

2. B kncnon cpege BocCTaHOBUTESNbHbIE CBOMCTBA B OTpULLATENbHbIX
C.0. Bblpa)keHbl crabee, YeM B LLENOYHOM

EO(N,/N,H;*) = -0.23B
EO(N,/N,H,) = -1.12B

3. B knucnoin cpeae anMcnponopLUnoHnpyoT Bee €.0. ¢ obpasoBaHmeM
N,, HNO,, NH,*

4. B wenoyHomn cpege NO u N,O, conponopunoHnpyoT
2NO + N,O, + 40H =4NO, + 2H,0



Okcuabl P, As, Sb, Bi

P,O, As,O, Sb,0, Bi, O,
T.nn. 24°C T.cybn. 205°C  T1.nn. 656°C T.nn. 820°C
T.kun. 155°C
OecuBeTHbIN OecuBeTHbIN OecuBeTHbIN XenTbIn
KNCINOTHbIN amM@OTepPHbLIN ~ aM@OTEPHLIAN  OCHOBHbIN
P,O. As,O; Sb,0, Bi,O.
T.cyon. 360°C  T.pasn. 250°C T1.pa3n. 920°C T1.pasn. ~100°C
OecuBeTHbIN OecuBeTHbIN OecuBeTHbIN KOPUYHEBBIW
KUCIOTHbIW KUCIMOTHbIW KUCIOTHbIN KUCIOTHbIW

Takke N3BECTHbI;

P,0;  (BP;05P,05)
P,0s  (P,05P,05) Sb,0,  (Sb,05°Sb,05)
POy (P,03-3P,05)



Okcuabl dpocopa

1. P,0O,

4P + 30, = 2P,0;, to

P,O,; + 3H,0 = 2H,PO, aHrvapug
2. P,Oq

4P + 50, = 2P,0;

P,O; + 3H,0 = 2H,PO, aHrvapug

curbHellee BogyoTHUMAaloLEee cpeacTBo




Okcuabl As, Sb, Bi

1. Bce okenabl As,Sb, Bi nmetoT nonumepHoe ctpoeHue

2. Bce okeuabl, kpome As,O., NNOXO pacTBOpUMbI B BOAE
As,O; + 3H,0 = 2H;AsO,

3. Bce okcuapbl, kpome Bi,O4, pacTBOpMMbI B LLenoYax
As, O, + 6KOH = 2K;As0O, + 3H,0

4. Bce okenapl, kpome As,O;, pacTBOPUMbBI B KUCIOTax
Sb,0, + 3H,S0, = Sb,(S0O,); + 3H,0
Sb,0O; + 12HCI = 2H[SbCI,] + 5H,0

5. As, O, Sb,0;, Bi, O — cunbHblE OKUCIIUTENM

Bi,O; >> Sb,0. = As,O; (>> P,0;)

Sb,0O; (T8) + 10HCI (k) = 2SbCl; + 2Cl, + 5H,0




KucnopopgHblie Kucnotbl chocdopa

H,PO,
c.o. +1
doocopHoBaTUCTad
rmnoocuThl

H4P206

c.o0. t4
doocopHoBaTasd
doocoHaThl

H4P207

C.0. +5
nupodoocopHasd
nupodoocdarthl

(HPO,), [n = 3,4]
C.0. +5
MeTadocdopHas
nonudgoocdaThbl

H,PO,
c.0. +3
doocopucTas

doochuThbl

H,PO,
C.0. +5
doocopHas

doocaThl

H5P3O1O
Cc.0. +5

TpudocopHasd
Tpudocdarhl



KucnopopgHblie Kucnotbl chocdopa
H,PO, H,PO, H,PO,

YBenunyeHune ynucna cegaseun P-H

YMeHbLeHne vuncna rpynn OH

YBenundyeHue cunbl KUCNOT

pKa =1.24 pKa, = 2.00 pKa, = 2.21
pKa, = 6.59 pKa, = 7.21
pKa; = 12.67



KucnopopgHblie Kucnotbl chocdopa
H4P206 H4P207

YBenuMyeHne cuibl KUCNoT >

pKa, = 2.2 pKa, = 0.85
pKa, = 2.8 pKa, = 1.49
pKa; =7.0 pKas = 5.77

pKa, =10.0 pKa, = 8.32



KucnopopgHblie Kucnotbl chocdopa

1. ®docpopHoBaTucTasa kucnota H;PO,
Ba(H,PO,), + H,SO, = 2H,PO, + BaSO,| nony4yeHve
2H,PO, = H;PO, + PH,4 (t°) AncnponopLnoHMpoBaHme
CunbHbIM BOCCTaHOBUTENb
H,PO, + 4FeCl; + 2H,0 = H;PO, + 4FeCl, + 4HCI
NaH,PO, + 4AgNO, + 2H,0 = H;PO, + 4Ag + NaNO, + 3HNO,

2. ®ocpopuctasa kucnorta H;PO,

P,0,; + 3H,0 = 2H,PO,

4H,PO, = 3H,PO, + PH, (t°) AncnponopumMoHnpoBaHue
BoccTtaHoBuTenb

Na,HPO, + 2AgNO; + H,0 = H,PO, + 2Ag + 2NaNO,; (t°)

3. ®ociopHoeaTasa kucnota H,P,O,
4NaOClI + 2P + 2NaOH = Na,H,P,0,4] + 4NaCl
BCE COMNU MNyoxo pacTBOpUMBbI !
H,P,04 + H,O = H;PO, + H;PO, 25°C



KucnopopgHblie Kucnotbl chocdopa

4. ®ocopHas kucnorta H;,PO,
He oKucnuTenb, He pasnaraeTcs
E°(H,PO,/H,PO,) =-0.29 B
H,PO, BCE COMW pacTBOPUMbI

HPO,? PacTBOPUMBI TOMNbKO
PO,*> conu LM, kpome Li

Na,PO, + 3AgNO, = 3NaNO, + Ag,PO, | MP = 1020

Ag,PO, + 3HNO, = H,PO, + 3AgNO,

12(NH,)sMo,0,, + 51HNO, + 7H,PO, = 7(NH,);[PMo,,0,,]-3H,0 +
51NH,NO, + 15H,0

5. lNupodocoopasn n metadpoceopHas kucrnotsl H,P,O-, HPO,

250°C 400°C
2HPO, — 15— HiP:0, —p 5 2HPO,

Na,P,0, + 4AgNO, = Ag,P,0,]+ 4NaNO,



Kucnotbl/rugpokcuabl As, Sb, Bi

H,AsO,
MbILLbSKOBUCTASA

Kucnota
pKa,=9.2

H,AsO,
MblLLbSKOBasA
Kucnora
pKa, = 2.25
pKa, = 6.77
pKa; = 11.60

Sb(OH),
rmopokemg
cypbmbl (111)

H,SbO,
CypbMsiHas

Kucrnorta
pKa, =4.39

Bi(OH),
rmaopokemg
BucmyTa (lll)

1. H;AsO, — kucnorta, Bi(OH),; — ocHoBaHue, ocTanbHble aMmPOTEPHbI



Kucnotbl/rugpokcuabl As, Sb, Bi

2. H;AsO,, H,SbO, — okncnutenun cpegHemn cunbl, UX CONU He OKUCINTENn
E%(H,AsO,/H;AsO;) = +0.56 B
E°(H,SbO,/SbO*) = +0.58 B

3. Tonbko H;AsO, MOXXHO NONy4nUTb U3 aHrIMapuaa
As,O; + 3H,0 = 2H;AsO,
2SbCl; + 3Na,CO, + 3H,0 = 2Sb(OH); + 6NaCl + 3CO,

4. Ana Sb n Bi TMNW4YHbI CMEeLLaHHO-BASIEHTHbIE OKCUAbI U UX NPOU3BOAHbIE
i = 13 15
Sb,0, BaBiO, = Ba,Bi**Bi>*Oy

5. Nonnmepusauma H;AsO,

O tO

H;AsO, — " H:As;0,,— " HAsO,

BaBiO,



CpaBHeHMe KNCNopoaHbIX KUCNOT

CpaBHeHMe
B rpynne:  H3;PO, H,AsO, H,SbO,

YMeHbLUEHWE CUMbl KNCNOT >

YcuneHme okncnnTenbHOM CNOCODHOCTHU

H,PO,

HCIO,

YBenn4yeHme curbl KUCIoT

YcuneHme okncnnTenbHOM CNoCcoOHOCTHU

e
e



Cynbdpuabl P, As, Sb, Bi

P,S, As,S, — Bi,S, (?)

Takxke nssecthbl P,S;, P,S;, P,S,, P,S,

P,+10S=P,S,, 220°C wusocTpykTypeH P,0,,
P,S,o + 16H,0 = 4H,PO, + 10H,S
4P +3S=P,S, 200°C

P,S; + H,0 X

peanbrap



Cynbdpuabl P, As, Sb, Bi

1. Bce cynbunabl pocdopa pactsopumbl B CS,

2. HarpeBaHue cynbugoB doocdopa npuBoauT K OTLLENNEHUIO S
0o obpasosaHusa P,S,

3. Cynbduabl As, Sb, a takxke P,S,, pacTBOpsAOTCHA B pacTBopax
(NH,),S 1 (NH,),S,

3(NH,),S + Sb,S, = 2(NH,),SbS,
3(NH,),S + As,S, = 2(NH,),AsS,
3(NH,),S, + As,S, = 2(NH),AsS, + S

4. Bce cynbuabl OKUCNATCA OO0 BbICLUNX KACIOT UNU rmapoKcuaos
nog aencrtenem HNO; (KOHL)

As,S; + 28HNO, (koHu) = 2H,AsO, + 3H,SO, + 28NO, + 8H,0
5. Cynbdunabl As, Sb, Bi He pacTBOpAOTCA B KUCIOTaX-HEOKUCNUTENSIX



dPocoazeHbl

PCl; + NH,CI = PNCI, + 4HCI (CgH5CI)

TT-CBSA3b
apoMaTU4YHOCTb

25 (CL,PN);

mmmmmmmmm
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(PNCI,), + 6H,0 = [PN(OH),], + 6HCI
(PNCL,), + 6NH, (k) = [PN(NH,),], + 6HCI

POCI; + NH; = PON + 3HCI
yctonums go 750°C, HepacTBOpUMm




OOLme 3aKOHOMEpPHOCTHU

B rpynne ycunuBaeTtca «MeTansindecknn» Xxapakrtep a5IEMeHTOB.
BuUcMyT — TUNNYHBIM MeTann.

BHM3 no rpynne yBenuunBarTCs KOOPAMHALUMOHHbIE YMucna oT 3 NS
asoTa oo 9 ona sMcmyTa.

Bce anemeHThl, KpoMe a3oTa nonmmop@Hbl. [na asota xapakrepHsol
KpaTHble CBA3U, ANS APYrMx 3fieMeHToB — KaTeHauua (P>As>Sb>Bi).

BHW3 no rpynne ymeHbLUaAeTCAa TepMmyeckasl yCTOMYMBOCTb
rmapunaoB, ocrnabeBatoT X OCHOBHblE cBOMCTBA. Pe3ko
YMeHbLUAeTCa YCTOMYMBOCTb OTpULaTESNbHbIX C.O.

BHM3 no rpyrnne ymeHbollaeTCA KNCJTIOTHOCTb OKCUAOB U CUJla
KUCINOPOAHbIX KNCJIOT, yBEJTIMYNBAETCA NOHHOCTb rafiloreHnaoB.

B psgy P — As — Sb — Bi ymeHbLUaeTCcs yCTOMYNBOCTL OKCOAQHNOHOB,
yBennymMBaeTCcd yCTOMYMBOCTb KaTUOHOB.

OkucnutenbHas cnocobHOCTb B BbICLLEN C.0. U3MEHATECH Mo paay
Bi>>N>Sb=As>>P.



	Элементы 15й группы (пниктогены)

